| 1.Grundl

System der Wissenschaften - Realwissenschaften -
Geisteswissenschaften - Wirtschaftwissenschaften - VWL, BWL

[ 1.2 Definition

Wirtschaft ist der Inbegriff aller planvollen menschlichen Tatigkeiten, die
unter Beachtung des 6konomischen Prinzips (Rationalprinzips) mit dem
Zweck erfolgen, die an den Bedurfnissen der Menschen gemessen -
bestehende Knappheit der Giter zu verringern.

Prozess der Bediirfniskonkretisierung

Bedurfnis — Bedarf — Nachfrage — Markt

Allgemeines Rationalprinzip

Es muss mit Vernunft und Uberlegung gewirtschaftet werden.

Okonomisches Prinzip

Maximalprinzip

mit gegebenen Aufwand einen groRtmaglichen
Ertrag erwirtschaften

Minimalprinzip

ein vorgegeben Guterertrag soll mit geringstem
Einsatz an Produktionsfaktoren erreicht werden

Optimumprinzip

Es soll ein moglichst glinstiges Verhaltnis zwischen Mitteleinsatz und

Ergebnis realisiert werden.

| 1.3 Wirtschaftskreislauf
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Wertschopfung

----> leistungswirtschaftliche Teilaufgaben
Geldstréme

Sind materielle und immaterielle Guter, die aus technischen und
wirtschaftlichen Grunden zur Leistungserstellung notwendig sind.

Volkswirtschaft

Betriebswirtschaft

Arbeit (geistig & korperlich)

El faktor:

Boden (vom Menschen
unberiihrt)

Arbeitsleistung (Potentialfaktor)
Werkstoffe (Repetierfaktor)
Betriebsmittel (Potentialfaktor)

Lohnnebenkosten (24 Jahre, ledig, ohne Kinder)
Gehaltsberechnung 1.1.2010
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| 1.7 Steuern

| 2.1 Betriebswirtschaftliche Grundbegriffe

(Monats-) Gehalt zB.  brutto 2000,00€ Einkommenssteuer Abgrenzung der StrémungsgroBen
- Lohnsteuer 2433€ Das Einkommen von natiirlichen Personen wird mit der Einkommenssteuer AUSZAHLUNG
- Solidaritatszuschlag (v. Lohnsteuer) 5,50% 1233¢€ besteuert. Unternehmen selbst sind nicht Einkommenssteuerpflicht, o ot
- Kirchensteuer (v. LSt.) Bayern 8% 1794€ . uss van Geldmiteln
174540 € sondern die Gesellschafter des Unternehmens. (Bar- und Buchgaid)
< 8004€ 0
Sozialversicherungsbeitrége o008 Ta007 AUSGABE
Arbeitnehmer Arbeitgeber 8005€ - T =RND [(921,17 * 5,000 + 1400) m,uuu] » - .
Rentenversicherung 19,9 % 9,05% 199,00 € 9,05% 199,00 € 13'469€ g g (Schuiderzuginge)
Kiankenversicherung 13470€ - T = RND [(223,74 10 | 9397) 00, AUFWAND / Aufwendungen
Gesetzl. Krankenvers. 14,9 % 7.90% 158,00 € 7,00% 14000 € 52881€ 107000 107000 Wert ller verbrauchien Giter/Dienstieitungen
AN:146%/2 +0,5 % Krankengeld™ 1038] Neutraler Aufwand Betrieblicher Aufwand
O Zeersae 528826~ | T = RND [0,42 « RND(E) — 8172] KoSTEN
Pflegeversicherung 1,95 % + 0,25 % 1225% - 2450¢€ 0.975% 19,50 € 250730€
o e o mme >250731€ T = RND [0,45 » RND(E) — 15'694]
elsiosemersichering 26% o ) e 2T Durchschnittssteuersatz Grenzsteuersatz LEISTUNG
20,48% 40950 € 19,33% 386,50 € Grundleistung Zusatzleistung
@ ;X = RNDpoyn (E) AZ(X) +100% Eriss + Bestandsveranderungs skivierts Eigenisistung
= Nettogehalt 133590 € = X X
Werkstoffe Korperschaftssteuer ERTRAG
B o . Wertzugange wahrend einer Rechnungsperiode:
Giiter, aus denen neue Fertigprodukte hergestellt werden (im Zu zahlen von Kapltalgese.llschaften (+ Solidaritatszuschlag i.H.v. 5%): 15% Neutraler Ertrag Betriebsertrag
Produktionsprozess immer neu eingesetzt — Repetierfaktor — als (Stand 2009) auf alle Gewinne. EINNAHME
Umlaufvermégen bilanziert) Gewerbesteuer
Rohstoffe ordinare Einsatzgiter Einzelkosten Zu zahlen von Personen- (24500e Freibetrag)und Kapitalgesellschaften. Einzahlungen Forderungszugange
(Holz, Metall) Besteuerungsgn_,lndlagelst dne;Gewerbeertrag. EINZAHLUNG
Hilfsstoffe unwesentliche Teile Gemeinkosten L= (Erltratg ~ Freibetrag)*3,5%"Hebesatz Zulass lauicer Ml
(Nagel, Schrauben) msa zsteuer . .
Betriebsstoffe geht nicht in Erzeugnis ein Gemeinkosten Wird vom Endverbraucher getragen. Stellt fir Unternehmen einen Geschiftsvorgang der gleichzeitig StrémungsgréRen Einzahlung,
i i : innahme, Ertrag und Leistung umfass msatze
(Energie, Schmierstoffe) durchlaufenden Posten dar. Einnah Erti d Leist: fasst - Umsit
)

Betriebsmittel

Kapitalwertmethode

Anschaffungs-/Materialkosten sind zuerst eine Ausgabe evtl. eine

Kapital (reales Hilfsmittal aus
Arbeit und Boden geschaffen)

Dispositiver Faktor:
Leitung, Planung, Organisation,
Kontrolle

Faktortheorethsicher Ansatz von Gutenberg

Optimierung der
Kombination der
Produktionsfaktoren —

y : Werkstoffe ———=1  Faktor- !
roduktionstheoretische
P . Betriebsmittel ——f—  kOMDination | ———pm progukte
Perspektive — austihrande (Produktion) ‘
kostentheoretischer menschiiche
Ansatz Arbeit 1 |
| |
L g Absatz-
mérkte mdrkte

- o ’ . Abzinsun i sei = 109 4
Einrichtungen und Anlagen zur betrieblichen Leistungserstellung (iiber 9 Znssatzil goi =10% IAuszalhIhungSurld werde_n ;paterbzu Agfwar;dhbzws. Kf)sten 5Ren sind
ldngere Zeitraume (> 1 Jahr) regelmé&Rig genutzt - Potenzialfaktor - als & u G L Un w% cher trr]olmun?gilcE'tuni ZW. :‘ we c;n LrlomunLgslgro €n sin
Anlagevermégen bilanziert, sie werden mit Anschaffungs- bzw. Ao = -1000 +450 i 150 Vmsatze :Int a:eni m::_ ;nezrgllrt.rag[,) |nzab unzgélglstung
Herstellkosten aktiviert); Schutz-, Ersatz- und Hilfsmittel menschlicher Barwerte per t, aﬁ;ﬁ:’:‘;‘z:&’f’" zggzuiza u:lg erAanuag |eAef derK gze;n ehr b
Arbeit und gehen nicht in das Produkt ein (Hammer, Grundstuick, ...) + 409,10 (1+1)! +Auszahlung/Ausgabe # Aufwand l'IYE ec ngngsa grenzungsp.)
. X | 2011: Aufwand (# Auszahlung/Ausgabe) (Keine Auswirkungen auf GuV)
(Betrage sind Netto!) - 73
A + 37190 g 0 I*(1+) Bestande Zustrom Abstrom i
[ 1.5 Abschreibung | 5
i 5 : ; + “(1+ry Liqui
Ist die RechengréRe zur Erfassung von Wertminderungen der in der *_338.09 =Ly : Jerinderung
Unternehmung eingesetzten abnutzbaren Gilter. (monatsgenau — = 1119,09 Ertragswert EW, (liquidee Mittel) (Liquiditatsrechnung)
Jahressumme * n/12 fiir erstes Jahr, letztes Jahr wird mit Buchwert - 1000.00 Anschaffungsausgabe A, Geldvermégen | Einnahme | Ausgabe
) = wach . ’ —
abgeschrleben!) 119,09 Kapitalwert C, ist positiv -+ Investition ist vorteilhaft! anderung (Invesions-und Fnanzrechnung)
Haftung Leitung
Lineare Abschreibung Leser Ertrag Aufwand | Gesamt
) " Anschaf fungspreis — oder Herstellkosten Einzelunternehmung | 1 natiidiche Person Beliebig unbeschranit Einzeluntemehmer Reinvemsgen) anderung Uahvesabschussrechnung)
Abschreibung pro jahr = betrieb. dhnliche Nut. d p Gesamtergebnis (Gewmers)
7 (Genmmers FIBU
Geometrisch-degressive Abschreibung one mindestens 2 et unbssﬁhfnkt Soeclachat
tiliche ok eliebig personich, esellschafer ) . )
Buchwert + Abschreibungssatz ) m;‘m‘chz%’;omn gesamischuldnerisch Betriebsnotwendiges|  Leistung Kosten Betriebsergebnis KLR tzv. KER
AfA = T T L7 — p=100%|1— Anschaf fungswert — - Vermogen (Betriebsertrag (Betriebserfolg) (Kosten- und Leistungsrechnung,
100 . T mentar sty En%?;;emm"zn;:’; o Beliebserlos) Kutzistige Erfolgsechnung)
Fiir n>10 Jahre - Abschreibungssatz = (25%) 1 Kommanditist hlen betrieblicher Betitigung
. . nx2,5 ratiriche gdetustche Persanen Kommanditist.
Wechsel auf lineare AfA, wenn lineare AfA > deg. AfA beschvankt auf Eilage Ertrag Ausbringungsmenge
e Poottmcson v stleistung im Abschreibungsjahy | WO [mmmd Bty |SulrGesstsnater, [seepsnsmans (| VY ITESCRAFEICRReIt = 20 g Produktivitat = T g
ratiriche oder jurstsche Personen mit Einlage sich der Stille Geselischaf- . Pr E 1g+100% TIrY Ei 1g+100%
AfA= g ol 5 m. gsj o puiotn Kapitalrentabilitat = —rf:azml ® Umsatzrentabilitat = —Tf;,:mtz .
geschatzte Gesamtleistung
unbeschrankt Liquiditat
Restwert am Ende beachten! GbR mndesens2 beliebig personlich, Gesellschafter q . . . .
e slrjestscheFesnen gesamtschuldnerisch OrdnungsgemaRe Zahlungsverpflichtungen fristgerecht und in vollem
[ 1.6 Unterneh " men e o) Umfang zahlen zu kénnen.
— - inn + .
Kriterien zur Wahl der Rechtsform PartG mindstens 2 Seiohi . ;a.stlﬂzoz GfTYv"Tn :;_’::T;'bu:g irtschaftlichen Umsatz auf. Er ist
YT TR — = = a naturliche Personen, eliebig eigt Zufluss fliissiger Mittel durch wirtschaftlichen Umsatz auf. Er is
Geschéftsfahigkeit Fahigkeit, rechtsverbindliche Geschafte aktive Freiberufier personlich Schatter € I g
) . Ausdruck fiir die Finanzkraft
abschlieBen zu kénnen "
Rechtsfahigkeit Fahigkeit, Tra Recht d Pflicht mindestens 1 mindestens GmbH haftet mit dem Ge- Finanzplan
echtstahigke anigkelt, frager von Rechten und Friichten GmbH s st 25000€ | SISO, it | Goschafsfihrer kurzfristiger Finanzplan: umfasst mindestens 3-4 Monate, maximal 1 Jahr,
zu sein: natiirliche/juristische Personen Stammkapital | gz 1 q
Relative Personengesellschaften: keine juristischen UG a5 1 novarmber 2008 e Gt hattetmitdem Oe- Uberblick tiber voraussichtliche, schwebende Zahlungsverpflichtungen
sl . - . mindestens 1
Rechtsfahigkeit Personen aber Ziige davon im Handels- und Sriche oler d rtend
st ht Untemehmergesalischaft | Fersarien Jowels Muss %des | Geselischafier haftet nur mit und zu erwartende
. e'ue'rrec _ i;:::ff:’;"n";?”‘!* Einlage taglicher Liquiditatsstatus: tagesbezogen, extrem kurzfristige
Firma Juristischer Begriff —nach §17 HGB der Name 25000 € erreichtsind, Liquiditatsrechung
3 5 siehe 526
des Kaufmanns, unter dem er sein Geschaft Kapitalbindungsplan: langfristiger Finanzplan, das am weitesten in die
i mindestens 1 mindestens AG haftet mit
betreibt G e | e Geselscratisermigen, | Vorstand Zukunft des Unternehmens
o Grundkapital | rere heten mit Aten- blickende Recheninstrument
Formen rober Umrissplan fiir mehrere Jahre
Personengesellschaft Kapital. Ilschaft mindestens . Mindestens 25000 € | GmbH haftet mit dem Ge- (g P )
GmbH & Co. KG a der
OHG - Offene Handelsgesellschaft GmbH — Gesellschaft mit beschrankter 1 Kommanditist GmbH, kein Mindest- | Gmbk-Geselschafterund | GmbH » - i
KG Kommanditgesellfchaft Haftung tiriche cdes jurstsche P kapalt. Kommandtist | Kommandtist haten rur mit Ist ZUSChlag (BAB Betrlebsabrechnungsbogen)
- e e — Enisge .
StG  Stille Gesellschaft (GmbH light) UG — Gewinner nur zu % . _ zuverteilende Gemeinkosten
. BT ’ Zuschlagssatzin % = .
GbR — Gesellschaft des biirgerlichen ausschittbar, % ansparen bis 25000€ mindestens Summe der Einheiten der Bezugsarafie
Rechts erreicht, dann Umwandlung in GmbH Genossenschaft 3":‘";5? o Beliebig Gesellschaftsvermagen | Vorstand 959
a4 natirlichefjuristische:
PartG - Pertnergesellschaft AG — Aktiengesellschaft Personen




2.2 Externes R (Bilanz) AuSW|rktfngen folge.nder Geschaftsfa]le au"f die Bl!anz | 3. Betriebswirtschaftliche F eiche | g | Abfluss von (Bar- und Buchgeld) = Abflus von liquiden Mitteln
Aktiva (wofir wird Kapital augegeben) Passiva (woher stammt 1. Kauf einer Maschine, Bezahlung mittels Uberweisung | 3.1 Materialbedarf | - jeder Vorgang, der 2u siner Abnahme des Zahlungsmitelbestandes fuhrt
Kapital) -> Umschichtung auf der Aktivseite: Aktivtausch AV: T UV: ABC-Analyse (Klassifizierung nach Wertanteil und Mengenanteil) P P
Anlagevermégen Eigenkapital (Eigene 2. Umschuldung, d.h. eine kurzfristige Verbindlichkeit wird in ein 80/20-Regel (Pareto-Regel): 20% der Produkte machen 80% des Umsatzes weaa ez Imfm‘ B dorch den Emofa
(Vermogensgegenstande, die dauernd Mittel) EK = AV + UV — FK langfristiges Darlehen umgewandelt Klasse A: hohe Bedeutung — Wertanteil ca. 80% von . e A I e aTeg
dem Geschiftsbetrieb dienen) Fremdkapital (Fremde -> Umschichtung auf der Passivseite: Passivtausch FK: T\, (const.) Klasse B: normale Bedeutung — Wertanteil ca. 15% nicht von Einzahlungen begleitet werden)
Umlaufvermégen Mittel) AV + UV < FK = 3. Kauf einer Maschine auf Ziel (wird erst spater bezahlt) Klasse C: geringe Bedeutung — Wertanteil ca. 5% = Wert aller Giter und Di
(Vermdgensgegenstande mit Uberschuldung -> Bilanzverldngerung (Aktiv-Passiv-Mehrung) AV: 1 FK: D UV: - Atikel P WentproAtikeant | Wen (Unsat) |Rang
vorriibergehender Nutzung) 4. Begleichung einer Lieferentenrechnung durch Bankiiberweisung 100% - o - e 50006 | | |Auand | Wertaller verbrauchen Giter und Dienstiistungen
s 2
= = . -> Bilanzverkiirzung (Aktiv-Passiv-Minderung) UV:{, FK: 1 1
0 g:‘lmds'“"ke- Gebiude ™) [Aktiva . Patente, Lizenzen 8 g) UVid P 80% v o ove | 79.170€ |1 | |Kosten Wert aller verbrauchten Giiter und Dienstleistungen firr die Erstellung der eigentiichen (typischen) be-
+ Falagen " oy trieblichen Leistungen und die hierfur erforderiich Betriebsbereitschaft
. i |, Anlagevermigen (AY + Geschifts-Firmenwert - b " 9
Measchinen . gevermigen (V) y Wichtige Bilanzkennzahlen 0% | v e © | 4.830€ 4
Py Sachanlagen r ‘Wertpapiere Anlagenquote = Anlagevermégen / Gesamtvermaégen * 100 P va 250 we | 10.000€ 2 Leistung Wert aller erbrachten Leistungen im Rahmen der eigentlichen (typischen) betrieblichen Tatigkeit,
+ Roh, Hifs- und 3 Fi L I.:h Eigenkapitalquote = Eigenkapital / Gesamtkapital * 100 d B 9.
i & Islelhungen . " " - v 5
o f,f.’,";,?;:‘giugmsse Umlaufvermigen 2 Verschuldungsgrad (statisch,gesamt) = Fremdkapital / Gesamtkapital * 100 | 2% Rang Arhel | Arlanzah Mengenaniein % | Wertursatz n €  Wertaniel in %, Kasee Wert der aus der Erfillung des des
+_Unfettige Leistungen 1. Vot + Fordenungen gegen Verschuldungsgrad (statisch, eigen) = Fremdkapital / Eigenkapital * 100 0 i MEROGA 6T O | _ 1ve | 87 17% 70170€| 792% A “Von einem Unterehmen geschaffene ader zur Verfigung gestelite Problemiosung (Sachgater und
2. Forderungen und sonstige z:m:.hﬁ- Lieferanten, Verschuldungsgrad (dynamisch) = Fremdkapital / CashFlow * 100 BRI IR T ool % B E&:;ﬁs‘:x‘;':‘sz& :::v‘v Eiafsuavg dEelrgv; Elzlg‘eub:s:ed‘ entspricht und die zu Markt- oder Verrech-
« Wertpapiere fiir kurz- ‘ermogensgegenstinde Wezn i = i - ’ )
frstige Liguiditats- 3. Werpapiers |Gew'””/v erlust = Vorjahr - aktuelles Jahr | NG 1% | 600 6% B - Zusatzleisiung: kalklatorsche Leistung, wenn z B. Leistungen Kunden gegeniber erbracht werden,
resenven (nicht ldnger- i 2.3 Internes —T T U i
p ﬂn(llgen 3 eg 4 Schecks, Kassenbestand, e it s ] Tl % e amn G die nicht zu Erfolgen fuhren, da sie nicht in Rechnung gestellt werden
unter 3), und Postgiroguthaben, Guthaben Untemehmens wie 2.8, Kosten und Leistungsrechnung e T00% 1000006
- i sndis . . . . " o 9 i Ni "
gaEeld.Tauslandls:he Einzelkosten lassen sich unmittelbar einem Kostentriger zurechnen z 100% Ertrag Wert aller erbrachten Leistungen und (Errage aus
" Periodengerechte C. Rechnungsabgrerzungsposten F:;gne.ldaues o (Fertigungsmaterial, Fertigungsldhne, Maschnienstunden) [ 3.2 Produkti Einnahme
:?u'.‘a’:‘;”;‘ga o ID. Bilanzverlust ink sind nicht direkt den Kostentragern zurechenbare Kosten Deckungsbeitragsrechnung Forderungszugange, Schuldenabgange
mit einer Auszahlung / \f Husgleichsposten, (indirekte Kosten) von mehrere Produkten gemeinsam verursacht und fir Kosten progressive Kosten Einnahmen werden stets durch "Leistungen” begrindet — entweder durch den Verkauf der hergestell-
Einzahlung werbunden damit BI!'T’ i den ganzen Betrieb anfallend (Verwaltungskosten, Versicherungsbeitrage) | _ - propertionale Kosten ten Giter oder durch den Verkauf von Vermogenswerten,
. . ausgeglichen (2.B. =
e i l,,enf‘ Sl,m EAaT Kostentrégerrechnung _—— degressive Kosten die Einnahme kann fraher oder spater liegen als der Ertrag (z.5. Anzahlung von Kunden = Nochnicht-
fi 5 - = leistung — Nichtmehrleist
iz i [Bilanzsumme er ) £ 5 | FERTIGUNGSMATERIAL (Emaehostn) Angabe 50 € . ] eistung — Nichimeriistung)
B © 15 5 - § = Wertaller verauGierten Leistungen
« Agio der IPassiva | + Nennwert der ausge- 28 gen aul 300 % ;‘{;?]z 2 —fou” [ Tntervalive; sprungice Kosten p— B e il Boras o)
i il = it il A bsolut fixe Kosts inzahlung ‘ugang hquider Mittel (Bargeld und Sichtguthaben),
I gehenen feptotantale 4 |FERTIGUNGSLOHN (Eraskost) ANgabe 4 Std. 4508 .o R SEN— absolutiixe Rosten e ot S .
— 1. Gezeichnetes Kapital Sc aut der Basis von der stunden 125 %. . 290 € e e s oentt ingtauf iner cistung des =
- * Riloklagen aus erziel & ren es
2. Kapitalioklage ey waim e F B | SONDEREINZELKOSTEN DER FERTIGUNG  (Enzelkosien) D8 Beschaftigung, pmduk[me,‘gex
+ Bnbehaltene Gewinne 3. Gewinnricklage —= aktuellem oder friiherem f i
+ Kumulierte ‘eruste aus 4. Gauinn-Ariustvortrag Geschiftsjahr HERSTELLKOSTEN 650 € Finanzierungsformen
wergangenen Perioden 5. Jahresiiberschuss /fehlbetrag  Ergebnis aus GuV Fixe Kosten sind Betriebsbereitschaftskosten Eigenfinanzierung: - Einlagen bzw. Beteiligungsfinanzierung
B. Rickstellungen (Etrag abziiglich E.g T Basis der 7% _O0050€  variable Kosten sind beschaftigungsabhangig, werden durch Produkte - Finanzierung aus Gewinn (Selbstfinanzierung)
6 2:[";:’;:;:”;"? oder 1. Rickstelungen auf Pensionen und futwand) g ts sl B 35 % _227.50€ . Verursacht - Stille Selbstfinanzierung (Unterbewertetes Vermagen)
T ) ::'“"Ch‘j’ ‘f:fl:munge" 578 |SONDERENZELKOSTEN DES VERTRIEBS {Enzelhoster [ - g€ Kosten Pro Stiick Insgesamt Fremdfinanzierung: - Kreditfinanzierung
einer Auszahlung filhrt - Steuemickstelungen * W= 137800 € variable bleiben konstant verlaufen proportional zum - Innerbetrieblich gebildetes Fremdkapital
(Pensionen, 3. Sonstige Riickstellungen Fremdkapital wie SELBSTKOSTEN WS A Kosten Produktionsvolumen ; 5 ;
Gerichtsprozesse, o Verbindichkeiten Emission von Anleihen S5 Gesdiin 27560€ f_ — 5 Hieb o Sonderformen: - Leasing = zunachst eingespartes
et ) . Al und Schuldtiteln * e - - 653 60 3 ixe Kosten sinken, wenn das ) eiben unveréndert - Factoring = vorzeitig bereitgestelltes
Katastrophenvorsorge) e - Angebotpreis netto e, 020U E Produktionsvolumen steigt Franchising
. indlichkeiten gegen liber -
( . u Kredtinstituten + 9 % Mehrwertsteuer 31418 € Umsatz = Menge - Preis der abgesetzten Einheiten = Summe der Eriase fiir alle in einer Periode abge-
- Jegiche = 3. Yerhindiichkeiten auf Lieferungen 1967 78 € Break-Even-Analyse setzten Einherten (Leistungen)
“erbindlichkeiten 2.8. und Leistungen « Kredite aller At L Angebotpreis brutto it e U
gegeniiber Lieferanten Kosten/Erlos f i -
ID. Rechnungsaberzungsposten ) K ) Ertrag = Erids + unverkaufte Leistungen
und Kunden . S=NEE e Basisziele: Sichern der Existenz des Unternehmens: 6000 - i
Verfahren zur Bewertung von Umlaufvermagen Liquiditat, langfristige Wirtschaftlichkeit und nachhaltiges Wirtschaften 5000 - Aufwand, _ oder Gebraueh an Golem oder D‘E"S”em”;gﬁsd‘:
(Sammelbewertungsverfahren ) 4000 He Kosle
FiFo zuerst zugegangene Gliter werden zuerst verbraucht Amorti h R . Kosten = bewerteter Verzehr von Produktionsfaktoren fiir die Erstellung und Verwertung typisch betriebli-
LiFo zuletzt zugegangene Giter werden zuerst verbraucht - - 2000 - ! cher Leistungen und fur die hierfir erforderliche Betriebsbereitschaft
- — UgeBange - Anschaffungsausgabe KE — RW i 1+ Kosten £ Unkost lener Unsinn oder 2
HiFo Guter mit dem hochsten Einkaufswert werden zuerst t= — - = 3 1000 - ? Kosten # Unkosten - sprachlicher Unsinn oder
verbraucht durchschnittlicher Riickfluss pro Jahr  GvZ + AfA N s
= B B N " 10 50 100 150 20 Erfoly = Ertrag - Aufwand
LoFo Gut;.‘r mlt‘tdem niedrigsten Einkaufswert werden zuerst wobei: Break even point - Deckungsbeitrige = Fixkosten
verbrauc| . I = Anschaffundsk " | - . f X N q - =
- v KEK = + Periodenerlds = variable Kosten + fixe Periodenkosten ist das Ergebnis des Wirschafiens - positv = Gewinn
Menge(Liter) « R Restwert oder | l6s am Ends der Hutzungsdauer (sowsit Stiickdeckungsbeitrag = Stiickerlds — variable Stiickkosten -negativ == Verlust
gz;t:nn:“(auf) 2;g;§gg§ 2;828 gﬁ: « GyZ: jahrlicher Gewinn vor Zins = jahrlicher Gewinn nach Zins + kalkulatorische Zinsen kritische Absatzmenge = % ? Gewinnwarnung (Unwort 2001)
el s « AfA: jahrlicher Abschreibungsbetrag 5 " !
Bestand 26000 « ¢ Amortisationszstt (in Jaren Deckungsbeitrag = Erl6s — variable Kosten 2 155 — g
g f J Gewinn/Verlust =( (kritische Absatzmenge) — (Produktionsanzahl))*
Abgang (Verbrauch) 22.03.200X 18000 . . : - . .
->Vergleich mit den Fristen fur eingesetzte Finanzierungen o N EBITDA (Eamings before Interest, Taxes, Depreciation and Amortization) ,
Bestand 8000 Stiickdeckungsbeitrag
EBIT ? — externes Rechnungswesen
Zugang (Kauf| 16.08.200X 50000 0,44€ Marke o
gang (Kauf) 7 . Ein Zeichen, das geeignet ist, die Waren und Dienstleistungen eines Interner Zinsfub = r =i~ Ko s R BEL VERUERAR R R L)
Bestand 58000 4 4 k| iz = 2. Versuchszinssatz (8. & %)
, + = Kapitalwert 1. Altemati
Abgang (Verbrauch) 20.09.200X 40000 Unterlj\ehmer\s von derT Waren . ?.,, < Kapiaiwert 2. Alamative
Bestand 18000 und Dienstleistungen eines anderen Unternehmens zu unterscheiden.
Zugang (Kauf) 04.10.200X 10000 0,51€ Im Januar 2000 Geréte hergestellt, fiir 60.000€ verkauft. grafische Losung:
.10. ,
7 Gesamtkosten: 45.000€
Bestand 31.12.200X 28000 fixe Kosten(Jan.)=fixe Kosten(Feb.)= 45.000€ -2.000Stiick+7€/Stiick

FiFo: Verbrauch 58°000 L

LiFo: Verbrauch 58‘000L

6000L *0,4€ = 2400€
20°000L*0,43€ = 8600€
32000L*0,44€ = 14°0080€

10°000! * 0.51€ = 5100€
480001 * 0,44€ = 21 120€
GUV >> + 26 220€

GUV(G&V Rechnung) >>25080€

Bestand‘28 000!

Bestand 28°000L
10000I * 0,51€ = 51‘000€
180001 * 0,44€ = 7920€
Bilanz/Umlaufvermégen 13°020€

6000l * 0,40€ = 2400€

20°000I * 0,43€ = 8600€

2000! * 0,44€ = 880€
Bilanz/Umlaufvermégen 11‘880€

fixe Kosten=31.000€

Stuickdeckungsbeitrag=Stiickerlos - variable St.kosten
Stiickdeckungsbeitrag=30€/Stiick - 7€/Stiick = 23€/Stiick
Kostendeckungspunkt= fixe Kosten / Stiickdeckungsbeitrag
Kostendeckungspunkt = 31.000€ / 23€/Stiick = 1347,8 Stiick(AUFRUNDEN!)
Kostendeckungspunkt =1348 Stiick

Zuschlagsbasis Verwaltung & Vertrieb = Herstellkosten des
Abrechnungszeitraums =

Materialeinzelkosten + Materialgemeinkosten +
Fertigungslohneinzelkosten + Fertigungslohngemeinkosten

Im Februar sinkt die Produktion um 5%

Gesamtkosten Februar: 44.300€

Bei welcher Absatzmenge betragt die Umsatzrentabilitat
genau 0%? Ermitteln Sie die Menge.

Stiickerlés = 60.000€ / 2000 Stiick = 30€/Stiick

Stiick Februar = 5% * 2000 Stiick = 1900 Stiick

variable St.Kosten= [Kosten(Jan.)-Kosten(Feb.)]/[Stiick(Jan.)-
Stuck(Feb.)]

variable St.Kosten=7€/Stiick

fixe Kosten=Gesamtkosten - Stiickzahl * variable St.Kosten

Zinssatz

Kapitalwert - 100 € +B3€




